

泉州家政省赛揽获四项第一

人才培养体系彰显硬核实力

本报讯(融媒体记者王宇静 通讯员李佳 雷滢森 文/图)日前,2025年福建省家庭服务行业职业技能竞赛在福州圆满落幕。泉州代表队的6名参赛选手在家庭照护员、整理收纳师、家政培训师三大赛项中全线告捷,一举斩获3个个人单项冠军、1个个人单项季军及团体总分第一名的优异成绩,以绝对优势领跑全省,充分展现了泉州家政服务人才队伍的专业化水准与综合素养。

本次竞赛由省商务厅、省总工会、省妇联联合主办,是全省家庭服务行业的最高规格赛事。竞赛聚焦行业核心刚需岗位,采用“理论考核+实操比拼”的双重评判模式,按国家职业技能等级高级标准对选手的专业技能、理论素养进行全方位检验。家庭照护员赛项中,选手需熟练完成老年人服用药、指导简易辅具训练等实操任务;整理收纳师赛项围绕空间规划、冰箱收纳、衣物折叠等实用技能展开角逐;家政培训师赛项则重点考核教学设计、技能传授等专业能力,全面呼应了社会对高品质家政服务的需求升级。

泉州市商务局、家政行业协会、家政行业工会高度重视,组织老师为泉州代表队省赛选手进行精心的赛前辅导。最终,泉州代表队选手们凭借扎实的专业功底



和娴熟的实操技能脱颖而出,包揽三大赛项个人冠军,家政培训师赛项另一名选手斩获季军,团队总分遥遥领先,成功将团体冠军奖杯收入囊中。

亮眼成绩单的背后,是泉州长期以来深耕家政服务人才培养的持续发力。

近年来,泉州紧扣社会老龄化加速、三孩生育政策实施带来的民生需求,将家政服务业提质扩容作为民生工程重点推进,构建了“政策引导+赛事驱动+校企协同+基地孵化”的多元化人才培养体系。截至2024年末,全市家政服务从业

人员总数约10万人,形成了规模与质量同步提升的良好态势。

家政消费是服务消费的重要板块,值得一提的是,泉州当前正在积极申报全国“三新”(新业态、新模式、新场景)消费试点城市,以期更好地助力泉州消费产业的整体升级。

泉州市商务局相关负责人在赛后表示:“此次省赛大捷是泉州家政服务人才培养成效的集中体现。我们始终坚持以赛促学、以赛促练,通过市级竞赛选拔精英、省级竞赛锤炼本领,建立了从上岗培训到技能提升、从等级认定到职业发展的完整通道。”该负责人介绍,泉州不仅落实职业培训补贴、创业担保贷款等政策支持,还鼓励支持职业院校设置相关专业,推动更多一线从业者与高校师生同台竞技,激活了行业人才储备活力。同时,通过培育家政劳务品牌、培训券等举措,让家政从业人员“有奔头、有成长”,推动行业从“劳动型”向“专业型”华丽转型。

此次省赛的优异表现,标志着泉州家政服务职业化建设迈上新台阶。未来,泉州将持续深化家政服务人才培养机制,完善技能评价体系与职业发展通道,让更多规范专业的家政服务走进千家万户,为万亿城市市民服务版图注入持久动能。

“政校企地”四方联动
培育供销直播
助农新军

本报讯(融媒体记者郭剑平)近日,泉州市供销社联合黎明职业大学开展第二期“政校企地”四方合作电商直播培训班,启动供销人才培养工程,为泉州优质农产品“云端出圈”筑牢人才根基。

作为电商助农之路的重要举措,本次培训聚焦实战能力提升,有别于首期品牌故事培育,以“理论精讲+模拟演练+导师点评”全链条课程为核心,围绕直播间搭建、灯光运用、话术设计、粉丝互动及数据分析等关键环节展开系统教学。学员分组实操直播泉州安溪铁观音、德化黑鸡、永春芦柑等名优特产,在导师一对一精准指导下,从青涩紧张逐步成长为从容自信的带货能手,切实掌握直播带货实用技能。

此次培训创新实践“政校企地”四方协同模式:市供销社发挥组织与网络优势搭建平台、对接需求;黎明职业大学以专业师资提供理论与技术支撑;电商企业分享一线市场经验;地方输送优质农特产品与新农人学员,形成优势互补、共建共享的人才培育新格局,成功打造可持续、可复制的电商助农人才孵化体系,培育出一支“带不走”的专业直播队伍。接下来,这些学员们将投身供销社常态化电商直播,深入田间地头搭建“云端桥梁”,畅通农产品出村进城数字化通道。

省工业互联网技术创新重点攻关及产业化项目名单公布

我市两个项目入选

本报讯(融媒体记者黄文珍)日前,省工信厅公布2025年福建省工业互联网技术创新重点攻关及产业化项目名单,全省共有6个项目入选,其中泉州的两个项目入选,分别为福建火炬电子科技股份有限公司的基于人工智能和可信数据空间的网络黑客主动甄别与联防封阻服务平台、泉州信息工程学院的模块化智能柔性生产综合管理系统研发及产业化。

据介绍,金百利投资十亿元建设包装产业园。该产业园占地三百多亩,通过引进全自动环保水性印刷链动线、智能自动输送系统及相关配套设备,将建设成为全数字化智能绿色生产基地。

技术攻坚 锻造核心创新力

企业的长远发展,离不开在核心技术领域的持续攻坚与创新。此次游学活动也让学员们近距离感受到泉州制造业在高端技术领域的“硬核”实力。

在泉州云箭测控信息科技有限公司,学员们触摸到了来自军工科技的“创新基因”。在企业的增材制造车间,3D打印机

正以金属粉末为原料,层层叠加打印出结构复杂的零部件。这是一家成立于2023年的企业,作为中国兵器工业集团湖南云箭集团与泉州市政府合作共建的产业化平台,该企业专注于导航制导控制、MEMS惯性传感器、3D增材制造等核心技术的研发与应用。

据悉,泉州职业经理人研修班项目已成功举办11期,培养了1400多名高素质职业经理人。研修班始终坚持“理论+实践”培养模式,定期组织学员走进标杆企业进行现场观摩与教学。“泉州作为民营经济大市,需要更多懂管理、善创新的职业经理人。”市工信局相关负责人表示,通过游学活动,搭建企业间交流合作的桥梁,让学员们带着问题去学、带着思考去悟、带着方案去干,为泉州民营经济高质量发展贡献力量。

年度市级科技企业孵化器拟认定名单公示

3家单位入选

本报讯(融媒体记者郭剑平)近日,2025年度泉州市科技企业孵化器拟认定名单公布,3家单位入选,分别是:优安纳科技园(运营主体:晋江创孵科技有限公司)、茶科网科技企业孵化器(运营主体:福建省厦门市茶机产业园发展有限公司)、厚丰科技企业孵化器(运营主体:泉州市厚丰工贸发展有限公司)。

据了解,市级科技企业孵化器认定旨在搭建优质创新创业载体,培育科技型中小企业,加速科技成果转化。

前期物业招标公告

海阔小区位于泉州市丰泽区东海后埔片区晋江大桥东侧、大兴街北侧,总建筑面积84912.68m²;现公开应聘具有独立法人资格、营业执照的物业服务企业。有意向的单位请携带相关证明材料于2025年11月25日18:00前至泉州市丰泽区云立方商务中心A206泉州安迅物业服务招标代理有限公司报名并领取招标文件。联系人:王女士,联系电话:15059598386。

泉州弘轩地产有限公司
2025年11月19日

询价启事

我单位现对附属楼一楼卫生间及通道墙面粉刷等零星修缮项目,通过询价方式确定施工单位,欢迎施工企业于2025年11月24日下午5:00前,到泉州晚报社一楼大堂前台领取询价文件并提供报价。

联系电话:22500160

联系人:李先生

泉州晚报社

2025年11月19日

走进本土标杆企业 沉浸式探寻发展之道

泉州职业经理人解锁制造业“核心密码”

记者从市工信局获悉,日前,作为泉州市级经理人高级研修班(第十二期)一环,学员们走进福建铁拓机械股份有限公司、泉州云箭测控信息科技有限公司、福建金百利包装集团等本土标杆企业,通过“实地观摩+高管对话+互动研讨”模式,沉浸式探寻制造业高质量发展的核心密码。来自纺织鞋服、机械制造、电子信息等领域70多名职业经理人参与了此次现场教学活动。

□融媒体记者 黄文珍 通讯员 王月青

数智赋能 重塑制造新生态

数智赋能、降本增效已成为制造业高质量发展的核心密码之一。

在铁拓机械的车间里,自动化机器人焊接平台取代了传统的人工作业,机械臂精准地进行焊接操作。一块5G大数据

LED显示屏实时更新着各生产设备的能耗、产品进度等关键数据,让生产管理一目了然,实现了从“制造”到“智造”的飞跃。

这是一家专注于沥青混合料搅拌及再生领域设备研发与制造的企业,去年该企业成功登陆北交所。目前,铁拓已构建起覆盖沥青搅拌设备、再生设备、骨料制砂整形设备三大系列20余种产品的全产业链布局,产品远销全球60多个国家和地区。

“如今,传统包装市场竞争激烈,利润持续下滑。数字化是企业应对市场竞争,推动产业降本增效的有效路径。”福建金百利包装集团业务经理郭晓达说,目前企业已建立了从原材料检测到成品出库全流程质量管控体系,通过数字化软件统筹管理整体业务流程,实现降本增效。在该企业六个基地内,进口纸板生产线、德国海德堡印刷机、德国罗兰印刷机、环保印

刷一体生产线、自动粘箱、自动钉箱、自动成型、智能物流等国内外先进生产设备已达上百台。

据介绍,金百利投资十亿元建设包装产业园。该产业园占地三百多亩,通过引进全自动环保水性印刷链动线、智能自动输送系统及相关配套设备,将建设成为全数字化智能绿色生产基地。

技术攻坚 锻造核心创新力

企业的长远发展,离不开在核心技术领域的持续攻坚与创新。此次游学活动也让学员们近距离感受到泉州制造业在高端技术领域的“硬核”实力。

在泉州云箭测控信息科技有限公司,学员们触摸到了来自军工科技的“创新基因”。在企业的增材制造车间,3D打印机

我省首个出口茶叶“大基地”落地安溪

本报讯(融媒体记者刘文艳 通讯员薛露颖 黄忠族/文 周珊/图)11月18日,泉州海关、安溪县政府在安溪中国茶都举行出口茶叶“大基地”揭牌仪式,这标志着福建省首个出口茶叶“大基地”正式落地安溪,也是泉州海关在出口茶叶种植基地监管模式上取得的新突破。

安溪县是中国乌龙茶之乡、铁观音发源地,茶叶远销日本、俄罗斯、欧盟等国家地区,出口茶叶已连续18年100%通过目的地官方检测,年直接或间接出口茶叶超过8000吨。根据国家相关规定,出口茶叶原料种植基地和出口茶叶生产企业,均应向所在地海关申请备案。此前,安溪县已获出口备案资质的茶叶基地52个、面积仅7万余亩,与全县60万亩生态茶园的种植规模远不相符,不少中小茶企因原料供给不足、合规性不达标,只能放弃海外订单。

为推动安溪茶产业提质升级,泉州海关试点推行出口茶叶“大基地”监管模

式,依托茶产业大数据平台,完善茶叶源头质量安全管控体系,形成“关地协企”齐抓共管、关地监管结果互认、协同发力推进出口茶叶质量提升,助力安溪县茶产业实现内外贸一体化高质量发展。

此次落地的“大基地”采用“1+N”监管新模式:“1”为地方政府统一主导申报备案的“大基地”,“N”为经营主体根据不同出口国家要求单独备案的基地。“大基地”分两期推进:一期已建成以虎邱镇、西坪镇、龙涓镇、芦田镇、大坪乡五个现有出口茶叶备案基地较集中、地域相连的乡镇共26.5万亩茶园,可提供约3.6万吨出口原料;二期将逐步拓展至安溪县全域,实现60万亩茶园内外贸一体化标准化管理,约可提供6.2万吨内外销原料。

“出口茶叶‘大基地’建成后,不但原料供应充足、质量有保障,还一举扭转了部分中小企业‘有订单无合规原料’的困境,企业开拓海外市场的底气更足了。”安溪县农业农村局副局长李程荣告诉记者。

本报讯(融媒体记者陈云青 通讯员苏晓晖)为筑牢生物安全与生态安全屏障,遏制非法猎捕、交易、食用野生动物等行为,11月中旬,泉州市市场监管局发布保护鸟类等野生动物倡议书,向全市相关经营主体、行业协会及广大消费者发出四项倡议,从合法经营、主体责任、文明消费、宣传引导四方面入手,凝聚社会合力守护野生动物资源,助力生态文明建设。

据悉,近年来我国野生动物保护工作成效显著,但非法交易、食用野生动物等问题仍偶有发生。作为市场监管主管部門,泉州市市场监管局始终将野生动物保护纳入重点工作范畴,此次发布倡议书,旨在进一步压实市场主体责任、引导公众参与,构建“政府监管+行业自律+社会监督”的野生动物保护共治格局。

倡议书中,针对不同主体的责任与行动方向作出明确指引:一是严守法律底线,合法合规经营。农资集市、餐饮服务单位、电子商务平台、花鸟市场、宠物店等市场主体应



安溪依托茶产业大数据平台全力推行出口茶叶“大基地”监管模式

市市场监管局发布倡议书:

保护野生动物 守护生态安全

当严格遵守相关法律法规,严禁非法收购、运输、出售、利用国家重点保护野生动物及其制品;渔具店、五金店等不得制造、销售捕鸟网、诱捕装置、毒饵等禁用的猎捕工具;电子商务平台不得为野生动物非法交易提供线上展示、交易撮合、信息发布等服务;餐饮单位不得以“野味”“野生”等为噱头进行商业宣传,不得以野生动物冒充普通食材;广告经营单位、发布单位不得设计、制作、发布涉及非法野生动物交易的违法广告内容。

二是落实主体责任,强化进货管理。经营者应当严格执行进货索证、进货查验等制度,确保所经营商品来源合法、可追溯。

三是倡导文明消费,抵制非法交易。广大消费者应当树立生态文明理念,增强保护意识,不购买、不食用非法野生动物及其制品。

四是加强宣传引导,营造保护氛围。鼓励各类市场主体在经营场所张贴保护宣传材料,利用电子屏、广播等形式普及法律法规。相关行业协会应切实发挥引导和监督作用,在会员单位内组织开展宣传教育和自查自纠工作。电商平台可将野生动物保护的相关法律政策要求纳入平台管理规则内容。欢迎广大消费者积极参与鸟类等野生动物保护宣传,共同营造保护野生动物、共建美丽家园的良好社会风尚。

询价启事

我单位现对附属楼一楼卫生间及通道墙面粉刷等零星修缮项目,通过询价方式确定施工单位,欢迎施工企业于2025年11月24日下午5:00前,到泉州晚报社一楼大堂前台领取询价文件并提供报价。

联系电话:22500160

联系人:李先生

泉州晚报社

2025年11月19日